PROGRAMAREA ASISTATA DE CALCULATOR A
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Rezumat. In lucrare, se considerd o retea de transport, exprimata
printr-un graf orientat G (N, A) in care multimea nodurilor N =
{1,2, ..., n} reprezinti porturile, iar multimea arcelor A, dati de
relatia definita pe produsul cartezian A < N e N. Aceasta
exprimé caile de comunicatie, existente intre portiunile cuprinse
in retea. Pe rejeaua de ransport G pot fi definite trasee inchise,
care reprezinta cicluri elementare de deplasare a navei dintr-un
[é. " warecare i cu revenire in acelasi port, dupd ce a tranzitat alte
porturi j # i, i, j € N. Mulfimea tuturor ciclurilor elementare B =
{B1 ... Bk} este caracteristica retelei date G. Pot fi determinate
traseele inchise mai complicate, care sunt numite cicluri
neelementare. Acestea sunt construite ¢a o combinatie liniara de
cicluri elementare. In lucrare, se propune o metodd grafo-
analitic@ si este elaborat algoritmul determinarii pe calculator a
tuturor ciclurilor elementare, care apartin refelei si, pe aceasta
baza, a traseului neelementar, caracterizat de (ranzitarea
anumitor porturi de mai multe ori in cadrul aceluiasi ciclu (care
reprezinta, de fapt, traseul dorit).

Cuvinte cheie: sisteme de evenimente discrete, retele de
transport, proiectare asistata de calculator.

1. Determinarea ciclurilor
elementare ale unei retele de
transport maritim

Porturile din reteava de transport sunt asociale
starilor pe care le poate tranzita nava sau in care se
poate afla la inceputul ori la sfarsitul traseului parcurs,

fn aceasta sectiune, se prezinti o metoda
grafici, de determinare a ciclurilor elementare, si se
intocmeste  algoritmul  corespunzator  metodei
prezentate. Ciclurile elementare sunt trasee inchise,
in cadrul cirora nava tranziteaza oricare port de pe
traseu, o singura data.

Metoda se aplicd pentru un sistem cu
evenimente discrete, dat prin relatia starilor R, si
constd in eliminarea succesivd a nodurilor grafului,
asociate porturilor din refeaua de transport.

Atdt metoda prezentatd, cit si algoritmul, se
aplicd la determinarea ciclurilor elementare in cazul
unui exemplu ce constid dintr-un sistem cu
evenimente discrete, pentru care se cunoaste relatia
stirilor, exprimate prin graful asociat retelei de
transport.

La baza metodei grafice de determinare a
ciclurilor elementare stau urmdtoarele reguli si
observatii:

e  intr-un graf, doud noduri pot fi legate:
printr-un arc, cind acestea sunt in relatie directa,
sau printr-un lant, cind nodurile respective sunt in
relatie indirectd, prin tranzitivitate;

e dacd nodurior grafului L se ataseaza
numere intregi, prin eliminarea unui nod se poate
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obtine un subgraf in care lanturile formate din doud
arce, ce realizau legaturile dintre celelalte noduri si
treceau prin nodul desfiintat, se pot echivala cu arce
carora li se ataseaza multimi formate din numerele
atasate nodurilor grafului prin care trecea initial
lantul echivalat;

° un lant format dintr-un arc ce intrd in
nodul desfiintat s1 un arc care iese din nodul
desfiintat, arce cdrora anterior li s-au atasat mulfimi,
poate fi echivalat cu un arc numai dacd multimile
atasate celor doud arce ce intrd in componenia
lantului sunt disjuncte; in cazul in care cele doud
multimi nu sunt disjuncte, inseamna ca lantul ce
trebuie echivalat trece de doud ori prin nodul
desfiintat si, deci, el nu trebuie luat in considerare
pentru ¢d nu contribuie la obtinerea unui ciclu
elementar;

° echivalarea unui lan{ format din doua arce,
cdrora anterior li s-au atasat multimi, se face cu un
arc ciruia i se ataseazd o multime compusa din:
elementele mulfimii atasate arcului ce intrd in nodul
desfiintat, numdarul atasat nodului desfiintat si
elementele multimii atasate arcului ce iese din
nodul desfiinlat; respectarea acestei reguli face ca,
in final, numerele atasate nodurilor prin care trece
un ciclu elementar si fie obtinute in ordinea in care
ciclul traverseaza nodurile respective;

e  daci dupd una sau mai multe echivalan se
ajunge la situatia i unui nod i se ataseaza o buclg,
atunci aceasta reprezintd un ciclu elementar ce trece
prin nodul respectiv §i nodurile mul{imii asociate
buclet;

© buclele atasate nodurilor se elimind
deoarece ele nu pot intra in componenfa unui alt
ciclu elementar.

Pentru exemplificarea metodei, se considerd un
sistem cu evenimente discrete, caracterizat de sase
stari ce apartin unei singure clase de echivalentd,
sistem pentru care relalia starilor este datd prin
graful reprezentat In figura 1.

Pentru sistemul considerat, se vor determina
ciclurile elementare, prin metoda graficd prezentatd
mai sus.

Aplicarea metodei necesita numerotarea starilor.
Evident, pentru ca eliminarea strilor sa aiba loc in
ordinea cresciloare a numerelor asociate lor, se face
numerotarea acestora in ordinea in care se doreste
eliminarea lor graficdi. Se numeroteaza starile
(porturile) sistemului din exemplu cu numere de la
11la6.
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Figura 1. Graful retelei de transport

Referitor la nodul 1, se constatd ca prin acesta
trec lanturile formate din cite doui arce: 3— 1— 2
si 4— 1— 2, ce leagd nodurile 3 si, respectiv 4, de
nodul 2.

Fiecare din cele doud lanturi se echivaleazi cu
cite un arc cdruia i se asociaza mulfimea [1],
corespunzator nodului desfiintat. Se obtine graful
din figura 2.
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Figura 2. Graful rezultat dupi
eliminarea nodului 1

Prin nodul 2 trec lanfurile ce leagd nodul 3 de

nodurile 3, 4 i, respectiv, 5:

o 3-[l]>2-3,

e 35[l}>2—4si

e 3-5[l]l—=2-5,

precum si lanturile ce leagd nodul 4 de nodurile 3, 4
si, respectiv, 5:

o 4 [1]>2-3,

e 451> 2> 4si

e 4-([1]>2-5.

Desfiintind nodul 2, lanturile enumerate mai
sus sunt echivalate cu arce caroara li se asociazi
multimea [1] [2]. Aceasta inseamnda cd arcele
rezultate reprezinti echivalari ale unor lanturi care,
in graful initial din figura 1, sunt formate din céte
trei arce si trec prin nodurile 1 si 2, parcurse in
aceasta ordine. Se obtine graful din figura 3.

Buclele atasate nodurilor 3 si 4, obtinute in
urma echivalarilor, corespund ciclurilor elementare
B=[1, 2, 3]si B=[1, 2, 4].
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Figura 3. Graful rezultat dupa
eliminarea nodurilor 1 i 2

Parcurgerea de catre cicluri a nodurilor grafului
se face in ordinea in care numerele atasate acestora
apar In mulfimile B,, respectiv B,.

Figura 4. Eliminarea buclelor atagate
nodurilor 3 si 4

Deoarece o bucla nu poate sa facd parte dintr-un
alt ciclu elementar, buclele atasate nodurilor 3 si 4
se elimina si rezultd graful din figura 4.Prin nodul 3
trec lanturi ce leagd nodul 4 de nodurile4, 5 si,
respectiv, 6:
e 4-[1,2]1>3-5[1,2]1>4,
e 41,2} 3->[1,2]>5si
e 41,2} 3—6,
precum si lanturi ce leagd nodul 5 de nodurile 5, 4
si, respectiv, 6.
e 5-53-[L2]>5,
e 5-53-]1,2]>4,
e 55356

Se observi ca unele lanturi (de exemplu 4— [1,
2]— 3— [1, 2]— 5) sau bucle (de exemplu 4— [1,
2}— 3— [1, 2] 4) nu trebuie luate in considerare
deoarece trec de mai multe ori prin unele din
nodurile grafului si, deci, nu pot intra in
componenta unor cicluri elementare.

Desfiintind nodul 3, dupa echivalarile
corespunzitoatre, se obtine graful din figura 5.

32 Revista Romin3 de Informatica si Automatici, vol. 9, nr. 1, 1999



NS

%1, 2 ”J)

Figura 5. Eliminarea nodului 3

Nodul 5 al acestui graf confine o bucld. Se
obtine astfel ciclul elementar B=[3, 1, 2, 5],
corespunzitor buclei atasate nodului 5. Se elimina
bucla atasatd nodului 5 si se obfine graful din figura 6.

Figura 6. Eliminarea buclei nodului 5

Prin nodul 4 trec lanturi ce leagd nodul 5 de

nodurile 5 si respectiv, 6:

e 5-[3,1,2]>4-5,

s 5-5[3,1,2]>4-[1,2]>5,

e 5-[3,1,2]->4—>6si

s 5-[3,1,2]>4->[1,2,3]>6,

precum si lanturi ce leagd nodul 6 de nodurile 5 si,
respectiv, 6.

e 6545,

6—>4—-[1,2]->5,

6—> 4— 6i

6—4—[1,2,3]->6.
Elimindnd nodul 4, rezulta graful din figura 7.
Lanturile 5— [3, 1, 2]— 4— [1, 2]> 5 51 5—>
[3, 1, 21— 4— [1, 2, 3] 6 nu au fost luate In
considerare deoarece trec de mai multe ori prin
unele noduri ale grafului. Ele nu pot intra in
componenta ciclurilorlementar.

Corespunzator buclei nodului 5 si celor doud
bucle atasate nodului 6, se obtin incd trei cicluri
elementar.

B=[4, 6], B=[4, 1, 2, 3,6], B=[3, 1, 2,4, 5]
Se elimina buclele si se obtine graful din figura 7.
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Figura 7. Graful rezultat dupi
eliminarea nodului 5

Prin nodul 5 trec lanjuri ce leagd nodul 6 de
nodul 6:
s 6> [4]>5-06,

6
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Figura 8. Graful rezultat dupi
eliminarea buclelor nodurilor 5 si 6

e 6—>[4]>5->([3]>6,

e 6 [4]>5->(3,1,2,4]> 6 (trece de doud
ori prin nodul 4),

e 6—[4,1,2]>6,

e 6—>[4,1,2]>5>([3]>6si

e 6—[4,1,2]>5->13,1,2,4]> 6 (trece de
doud ori prin nodurile 1, 2 si 4).

Eliminind nodul 5, se obtine graful echivalent
din figura 9, graf care contine un singur nod si
patru bucle.

Corespunzator buclelor acestui graf, rezultd inca
patru cicluri elementare:

B=[4,5, 6],

B=[4, 1,2, 5, 6],
B=[4,5, 3, 6],
B=[4,1.2,3,5,6]
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Figura 9. Graful rezultat dupd
eliminarea nodului 5

in total, pentru sistemul studiat, se obfin zece

cicluri elementare:
B={1, 2, 3],
B=[1,2,4],
B=[3,1,2,5],
B=[4, 6],
B=[4, 1, 2, 3, 6],
B=[3.1,2,4,5],
B.=[4, 5, 6],
B=[4.1,2,5, 6],
B=[4,5, 3, 6],
B,=[4,1,2,3,5, 6]

2. Algoritm de determinare a
ciclurilor elementare

Algoritmul de determinare a ciclurilor
elementare utilizeaza matricea relatiei starilor si se
bazeazi pe regulile metodei prezentate in paragraful
anterior.

Plecind de la matricea [R], algoritmul
construieste un tablou T, ale carui elemente sunt de
tip multime §i in care fiecarei stari a sistemului i
coprespunde o linie si, respectiv, o coloana.

In tablou se elimind succesiv stare cu stare,
respectiv liniile si coloanele asociate acestora. Dupé
eliminarea unei stari, se modifica corespunzator §i
elementele tabloului, situate pe liniile si coloanele
asociate stérilor aflate in relatie cu starea eliminata.

Pentru prezentarea algoritmului, se considera cé
sistemul cu evenimente discrete este caracterizat de
n stiri. Dacd /={1,2.....,n} reprezintd mulfimea
indicilor starilor sistemului, iar L unde ijel,
reprezinti elementele matricei [R], asociata relatiei
starilor, determinarea ciclurilor elementare se poate
face parcurgind urmitoarele etape de calcul:

Pasul 1;: s« m;

Pasul 2: Se construieste tabloul T in care,
pentru fiecare i,jel, la intersectia liniei i cu coloana
J ( adicd pe pozitia (i,j)) se inscrie multimea vida &,
numai daci r=1;

Pasul 3: Daci existdi o valoare i<{l,2,.,s},
astfel incét in tabloul T, pe pozitia (1,1), se afla cel
putin o submultime a lui I, vidd sau nevidj, atunci
existd cel putin un ciclu ce pleacd din starea i si
ajunge in starea i

e numirul ciclurilor este dat de numdérul
submultimilor aflate pe pozitia (1,i);

® fiecare submultime contine indicii stdrilor
prin care trece un ciclu, ce pleacd din starea i si
ajunge in starea i;

° un ciclu se obtine reunind multimea {i} cu
o multime de pe pozifia (1,1).

Dupd determinarea ciclurilor, multimile ce au
intrat in costituirea lor, situate pe pozitiile (i,i), sunt
eliminate din tabloul T.

Atunci cind s=n, ciclurile elementare trec
printr-o singurd stare. In acest caz, pe graful
starilor, acestora le corespund bucle atasate
nodurilor grafului.

Pasul 4: Daci in tabloul T pentru i, je{1,2,.,s},
pe pozitille (i,s) si (s)) existd cel putin céite o
submultime, atunci pe pozitia (i) se inscriu
submultimile rezultate prin reuniunea:

e  fiecarei submultimi de pe pozitia (i,5) cu

® submultimea {s} si cu

° fiecare submultime de pe pozitia (s,)),
numai dacd submultimea de pe pozitia (1s) s,
respectiv, submultimea reunitd, de pe pozitia (s,)),
sunt disjuncte;

Pasul 5: Din tabloul T, se elimind linia s si
coloana s;

Pasul 6: s « s-1;

Pasul 7; Daci s>1, calculul se continud cu pasul 3;

Pasul 8: Stop.

Se aplicd algoritmul prezentat mai sus pentrut
determinarea ciclurilor elementare corespunzatoare
sistemului din exemplul figurii 1.

Plecind de la graful stirilor, se construieste
matricea asociata relatiei starilor [R]. Aceasta este
reprezentatd in figurile 10.

Conform algoritmului, rezulta:

Pasul 1;: s=6;

Pasul 2: Se obtine tabloul T din figura 10;

1 2 3 4 5 6
1 1
2 1 | L b ]
311
41 1 1 (1
3 1
6 1

Figura 10. Matricea [R]

Pasul 3: Nu existdi submultimi situate pe
diagonala principald a tabloului T;

Pasul 4: Pe pozitile (3,6) si (6,4) se afla
mulgimi vide. Rezultd ci pe pozitia (3.4) trebuie si
se adauge multimea {6}=Jw{6} .

Cum si pe perechile de pozitii: ((4,6), (6,4)) si
{((5,6), (6,4)) se afld multimi, se adaugd mulfimea
{6} pe fiecare din pozitiile (4,4) si (5,4);
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Figura 11. Tabloul T,

pentru s=6

Pasul 5: Se elimind linia 6 si coloana 6; rezulta
tabloul T din figura 12;

1 2 3 4 5
1 @

) @ %] @
3| @ {6}

4| @ {6} @
5 @ {6}

Figura 12. Tabloul T, pentru s=5

Pasul 6: =5;

Pasul 7: Se continui cu pasul 3;

Pasul 3: Cum pe pozitia (4,4) se afli multimea
{6}, aceasta corespunde unui ciclu elementar. Se
obtine ciclul B={4,6}={4}u{6}, dupa care
multimea de pe pozitia (4,4) se elimin3;

Pasul 4: In acest caz:

° pe fiecare din pozitiile (2,3) si (4,3) se
adaugi mulfimea {5}, iar

e pe fiecare din pozitiile (2,4) si (4,4) se
adaugd multimea {5,6}=0u{5}L{6};

Pasul 5: Se elimina linia 5 si coloana 5; rezulta
tabloul T din figural3;

Pasul 6: s=4;

Pasul 7: Se continui cu pasul 3;

Pasul 3: Cum pe pozitia (4,4) se afla multimea
{5,6}, rezultd un ciclu elementar: B,=[4,5,6]. De pe

] 2 4 4
1 %
2 @, 45} | @456}
3| @ {6}
4| @ 153 {5,6}

Figura 13. Tabloul T, pentru s=4

pozitia (4,4), se elimini multimea {5,6};

Pasul 4:In acest caz:

e pe pozitia (2,1) se adaugd multimile:
{4}=0u{d} U si {5,6,4}={5,6} {4} UT;

e pe pozifia (2,3) se adaugd multimea
{4.5}=0uf{4}0{5};

° pe pozifia (2,3) nu se adaugd multimea
{5,6} {6} {4} deoarece multimile {5,6} si {5}
nu sunt disjuncte;

e pe poziia (3,1) se adaugd multimea
{6.4}={6}U{4}UT;

¢ pe pozitia (3,3) se adaugi multimea
(6:4,5}={6} {4} {5}

Pasul 5: Se elimina linia 4 si coloana 4. Rezultd
tabloul T din figura 14;

1 2 3

1 %)

2| 4 @, {5}{4,5}
{5.6,4}

3 | {6.4} {6,4,5}

Figura 14. Tabloul T, pentru s=3

Pasul 6: s=3;

Pasul 7: Se continui cu pasul 3;

Pasul 3: Cum pe pozitia (3,3) se afli multimea
{6,4,5}, se obtine incd un ciclu elementar
B={3,6.4,5}.

Se elimind multimea de pe pozitia (3,3).

1 2
| @
143, 15,64}, {3},
2 | {3,6,4}, £5.3},
{5,3,6,4}, {4.5.3}

Figura 15. Tabloul T, pentru s=4

Continudnd efectuarea operatiilor conform
algonitmului, pentru s=2 se obtine tabloul din figura
15 cu o linie si o coloana.

In cazul acestui tablou, pe diagonala principala
nu sunt situate multimi deci, nu rezultd cicluri
elementare.

Pentru s=1 se obtine tabloul din figura 16, cu o
linie si o coloand. In acest caz, toate submultimile
sunt situate pe pozitia (1,1).

1
{24}, {2,5,6,4}. {2,3},
1 12,53}, {24.,5,3},
23,64}, {2,5,3,6,4}

Figura 16.Tabloul T, pentru

Conform tabloului din figura 16, mai rezultd
sapte cicluri elementare:
B~={1.2.4},
Bs={1,2,5.6,4},
B6={1,2,3],
B={1,2,5,3},
Bg={1.2.4.53},
Bs={1.2,3,6,4},
B1={1,2.5.3,6.4}.
In concluzie, sistemului analizat i corespund
zece cicluri elementare:
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Bi={4, 6},

B={4.5, 6},

B={3, 6, 4, 5},
B~{1,2, 45,
Bs={1,2,5,6,4},
Be={1,:2,3},
B={1,2,5,3},
Be={1,2,4.5, 3},
Bs={1,2,3,6,4},
Bl():{ k2, 51 3, 6, 4}

Se constatd ci multimea ciclurilor elementare
obtinutd prin metoda graficd coincide cu mulfimea
ciclurilor elementare obtinutd in urma parcurgerii
algoritmului.

3. Determinarea unui ciclu care sa
tranzitez anumite stari ale sistemului
de un numar impus de ori

Se asociazd fiecdrui ciclu elementar B.eB un
vector de dimensiune n
v=( v, v,,.,.v.), (D
unde v/=1, daci ciclul B, trece prin starea x| sau
vj’=0, in caz contrar.

Daci unui ciclu oarecare:

C=c, B+o, B+. 40, B, (2)
unde eN, ie{l. 2,..., t}, i se asociazd un vector v:
V=V V.V, (3)
rezulti relatia vectoriala:
v=or, V' Hon VAo V' (4)

Fiecare componenti v, a vectorului v, aratd de
cite ori ciclul C trece prin starea X, unde ie{l,
2..... n}. Este evident cd@ vectorul v contine numai
informatii cu privire la numdrul de treceri ale
ciclului C prin fiecare stare a sistemului. EI nu
contine informatii cu privire la legaturile relationale
dintre stari.

Din relatia (4), intre componentele vectorului v
si componentele vectorilor v, ie{l,2,..., t}, rezultd
urmatoarele relatii liniare:
v=a, vV +a, v +.4a, v, (5)
unde je{l, 2,..., n}.

Cu ajutorul relatiilor (23) se poate determina un
ciclu care si treacd prin fiecare stare a unui sistemn
dat de un numar impus de ori, adica:

e prin starea x' de 3, ori,

e prin starea X’ de f3, ori,...,

e prin starea X" de /3, ori,

atunci cind se cunosc vectorii asociati ciclurilor
ementare.

Rezolvarea unei astfel de probleme este
echivalenta  cu determinarea  constantelor
a,,a,,...,q, astfel incat:
v=a,V+a v+ xay=(, B....5), (6)

Ecuatia vectoriala (6) este echivalentd cu un
sistem de cel mult n ecuatii liniare cu coeficienti
intregi pozitivi.

Sistemul rezultat poate fi compatibil sau
incompatibil, iar in cazul in care este compatibil, el
poale avea una sau mai multe solutii.

Pentru exemplificare, se presupune ci graful din
figura 1 corespunde unui sistem de transport
maritim: fiecare nod corespunde unui port maritim,
iar fiecare arc reprezintd o legaturd comerciald
dintre doua porturi ale retelei de transport.

Daci se cere si se determine drumul pe care
trebuie s3-1 urmeze o navd comerciald pentru a
incidrca si (sau) descdrca marfuri:

e  de patru ori in portul I,

e de patru ori in portul 2,

e  de trei ori in portul 3,

e de trei ori in portul 4,

e  odaldin portul 5 si

e  de doua ori in portul 6.

O solutie a problemei consti in determinarea, cu
ajutorul relatiei (6), a unui ciclu neelementar
caracterizat de vectorul v=(4,4,3,3,1,2).

Pentru graful din figura. 1, S={1, 2...., 6}, n=6,
iar ciclurile elementare, determinate in cadrul
paragrafului 2, sunt:

B={1,2,3},
B={1,2,4j,

B={3, 1, 2,5},
B.={4, 6},

B={4, 1, 2,3, 6},
B={3,1,2,4,5},
B={4,5,6},
B={4,1,2,5,6},
B={4,5, 3, 6},
B,={4,1,2,3,5,6}.

Evident, numdrul ciclurilor elementare este
t=10, iar multimea ciclurilor elementare este

Vectori asociati ciclurilor elementare din
multimea B rezulta:
v'=(1,1,1,0,0,0),
v=(1,1,0,1,0,0,
v=(1,1,1,0,1,0),
v'=(0,0,0,1,0,1),
v =(1,1,1,1,0,1),
v'=(1,1,1,1,1,0),
v=(0,0,0,1,1,1),
v'=(1,1,0,1,1,1),
v'=(0,0,1,1,1,1),
v'=(1;1,1,1,1.D. ,
Ecuatia vectoriald (24), in acest caz particular,
devine:
av'+oV+. ta,vi=(4,43,3,1,2), (7)
si este echivalentd cu urmitorul sistem:
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@ taz+ay+ as+ag+ ag+ ap =4
ataztaz+ as+ag+  agt ap=4
G ayt  astagh +agtap=3 (8)
a+ as+astagtagtagtagtapg =3
a3+ ag +ay +ag+ag +ap =1
ay +as+ ay+ag +agtapy =2
Se constati cd sistemul are numai cinci ecuatii
diferite, primele doud ecuatii fiind identice.
Rezolvind sistemul, se obtine solutia:
a=a=0=a,,= 11
a=a=a=o=o=a0,=0,
deci un ciclu neelementar ce satisface conditiile
problemei este:
C=B+B+B+B,, (9)

4. Concluzii

Lucrarea a avut ca obiectiv studiul posibilititilor
algoritmizirii determindrii ciclice de deplasare a
unei nave printr-o submultime de posturi dintr-o
refea de transport maritim.QOriginalitatea rezolvarii
problemei constd in faptul ca reteaua de transport
este descrisd prin mulfimea ciclurilor elementare,
posibile in reeaua de transport. In acest sens, se
propune o metodd grafici si un algoritm care
permite determinarea pe calculator a ciclurilor
elementare dintr-o retea de transport, datd prin
mulfimea posturilor si a traseelor admisibile de
legatura dintre posturi.

Multitnea ciclurilor elementare care descrie
releaua permite determinarea unui traseu ciclic
neelementar al navei, ca o combinatie liniard de cicluri
elementare. In aceste conditii, s-a propus un algoritm

" algebric pentru determinarea unui ciclu care §i

tranziteze anumite posturi de un anumit numar impus
de ori. Aceastd metoda a penmis inlocuirea metodelor
de cautare in grafuri prin metode algebrice existente
pentru construirea traseelor ciclice condifionate ale
navelor in refeaua dati.
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LINGUASTAT

Corpora Processing Platform

Target Users

> current users:
researchers in NL
area, faculty

teaching Corpus
Linguistics courses,
language resources
developers, students
Computer Science.

> potential users:
lexicographers,
grammarians,
students in
linguistics

Short Description

LINGUASTAT is a
collection of corpora
processing tools (language
independent) and several
language  resources  for
Romanian. Most of the tools
were developed within the
European projects
MULTEXT-EAST and
TELRI. Among the available
tools there are a text tokenizer
(a modified version of the
MTSeg-developed by LPL

Aix-en-Provence), a 3-gram
tagger (an enhanced version
of the QTag developed at the
University of Birmingham), a
“recovering” module
(mapping from an internally-
used small tagset (89 tags)
onto a large tagset (611 tags)
as found in morpho-syntactic
lexicons), a rule-based
disambiguator for the
“statistically hard”
ambiguities. LINGUASTAT
accepts as input either plain
texts or SGML annotated
texts (it is CES/TEI aware)

The environment also
contains some Romanian-
specific utilities such as
diacritics  insertion  (either
ISO-LAT2 or SGML
entities), hyphenation, as well
as some language models for
different language registers
(fiction, news, etc). A training
corpus (more than 300,000
tagged words, hand
validated), a large dictionary
of more than 450,000
wordforms entries (EAGLES
compliant) and more than
15,000,000-words texts from
various language registers
(fiction, news, technical

literature, philosophy, etc.)
are available.

The system is  under
continuous development (for
instance a concordancer, a
lemmatizer, a combined
classifier method for
disambiguation and several
statistical utilities will be
soon included). The system,
implemented in a client-
server architecture (Java, C,
Perl and TCL/TK), is in use
at Research Institute for
Informatics, Bucharest and
the Romanian Academy as an
in-house tool for wvarious
corpora-based projects, but
soon LINGUASTAT will be
installed as a free service on
the web.

Technical Requirements

The system runs under UNIX
operating systems (it was
tested under both SOLARIS
and LINUX).



